

Ходжиев Равшан, Калашикова А.Ф. Таджикистан в годы Великой Отечественной войны и его роль в освобождении Беларуси

Победа в Великой Отечественной войне была завоёвана ценою огромных жертв как человеческих, так и экономических. И чем больше лет проходит с 9 мая 1945 года, тем большую цену приобретает Победа, одержанная благодаря тому, что все народы СССР в те страшные дни были вместе. Когда началась Великая Отечественная война, из полуторамиллионной Таджикской ССР на фронт ушли почти 290 тысяч человек. Из них более 100 тысяч бойцов и командиров Красной Армии так и не вернулись домой. Таджики не только сражались с врагом на фронте, но и трудились в тылу, принимали у себя беженцев со всех концов страны. За годы Великой Отечественной войны жители Таджикистана внесли в фонд обороны, включая займы и лотереи, свыше 1 млрд. советских рублей, что по ценам тех лет эквивалентно почти 225 тоннам золота.

В Таджикистан был переведён ряд предприятий из западных областей СССР. На фронт работала и вся промышленность республики: механический завод имени Орджоникидзе выпускал гранаты Ф-1, шелкоткацкая фабрика – парашюты, для производства которых использовался серый хлопок сорта «египтянин», произрастающий только на территории республики. Добываемый на месторождениях в Рамите и Такобе флюорит использовался для изготовления военной оптики. Из Таджикской ССР поставлялись молибден и вольфрам, необходимые для производства легированной стали.

На территории Таджикистана было размещено 29 эвакуогоспиталей, в которых красноармейцы восстанавливали своё здоровье после ранений. Таджикистан в годы войны стал вторым домом для многих людей. В республику были эвакуированы жители из блокадного Ленинграда, Киева, Москвы, Минска и многих других городов и сёл западных областей СССР. Всего приют на таджикской земле нашли около 100 тысяч человек, которые получили здесь всё, что нужно для жизни. За мужество и отвагу в борьбе с фашизмом, проявленные на полях сражений, 56 тысяч посланцев из Таджикистана были награждены боевыми орденами и медалями, 54 человека были удостоены высшего звания Героя Советского Союза, 15 человек стали кавалерами трёх орденов Славы. В годы войны солдаты из

Таджикистана проявили истинный героизм в боях за Москву, Сталинград, Польшу, Прибалтику и Беларусь. Вспомним таджикистанцев – героев войны, которые участвовали в освобождении Беларуси.

Бакир Давлатов. В сентябре 1943 Давлатов, со своим расчётом, в числе первых в эскадроне переправились через Днепр в районе села Вялье Брагинского района Гомельской области Белорусской ССР. Пулемётным огнём он подавил вражескую огневую точку, что помогло успешному продвижению вперёд всего эскадрона. В ходе боя за деревню Галки, Давлатов, выдвинувшись с пулемётом вперёд, уничтожил группу солдат противника, обеспечив успешное освобождение деревни.

Михаил Владимиров. В июле 1944 Владимиров отличился при форсировании реки Неман и в бою за плацдарм. 16 августа 1944 года в одном из боёв его СУ-76 была окружена танками врага. Метким огнём он подбил 4 танка, остальные отступили. Был ранен, но продолжал вести бой. Хайдар Касимов в боях на подступах к реке Припять, огнём своих миномётов уничтожил склад боеприпасов противника. Ховаджи Мирзоев. В сентябре 1943 Ховаджи в числе первых переправился на правый берег Днепра. Очистив пулемётным огнём берег от врага, он обеспечил успешное форсирование реки своим подразделением. Был трижды ранен, но не оставил позиции, уничтожив 144 фашиста.

Одним из тех, кто храбро сражался и погиб за освобождение Беларуси, был и славный сын Таджикистана Герой Советского Союза Домулло Азизов. На фронт он попал в апреле 1942 года. Боевое крещение солдат получил под Сталинградом. Весной 1943 года как уже опытного бойца его назначили командиром пулемётного расчёта. В начале сентября 1943-го в боях за город Севск Д. Азизов отбил две контратаки противника, уничтожив при этом 25 вражеских солдат. За это он был награжден орденом Красной Звезды. 15 октября 1943 года началась переправа войск 65-й армии через Днепр. Когда десант приблизился к берегу, Азизов одним из первых спрыгнул в воду и бросился вперед, увлекая за собой остальных бойцов. Он первым ворвался в немецкие траншеи, ручной гранатой уничтожил пулемётный расчёт и, повернув пулемёт в сторону врага, расстрелял разбегающуюся группу немецких автоматчиков. Закрепившись во вражеской траншее, отделение Азизова отбило 3 яростные немецкие контратаки. За безграничную смелость, которая помогла совет-

ским войскам переправиться через Днепр, Домулло Азизову было присвоено звание Героя Советского Союза. Но свою награду он не получил. Погиб герой, совершив ещё один подвиг. 24 октября 1943 года шёл тяжёлый бой за белорусскую деревню в Лоевском районе. Чтобы обеспечить успех атаки, полку нужно было пройти через минное поле. Домулло Азизов под огнём врага побежал вперёд, увлекая за собой бойцов, и погиб, проложив своим телом дорогу через минное поле для своих товарищей.

Похоронен Д. Азизов в братской могиле у деревни Новая Борщёвка. Именем Домулло Азизова названа улица в Минске. В 2010 году минской школе № 35 было присвоено его имя. В 2013 году в 100-ю годовщину со дня рождения Домулло Азизова в школе был открыт памятник и музей героя. Многие таджики проявили героическую храбрость во время Великой Отечественной войны. И молодое поколение должно помнить тех, кто своей жизнью защитил нашу мирную жизнь. Сегодня мы, правнуки тех, кто защищал Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, получаем образование в этой стране. На совместных белорусского-таджикских факультетах в БГУ, БНТУ, БГТУ и БГАА обучаются более 600 студентов из Таджикистана. Беларусь готовит для Таджикистана энергетиков, инженеров, лётчиков и других специалистов, востребованных в Таджикистане. Моя страна стала партнером Беларуси в реализации совместных проектов в сфере образования, науки, молодежной политики. Отношения между нашими странами – это отношения дружбы и сотрудничества. Основа этих добрых отношений заложена нашими дедами и прадедами, которые в тяжёлые годы Великой Отечественной войны вместе защищали свою Родину, не жалея для победы ничего, даже собственных жизней.

СЕКЦИЯ 1 Кирилл Туровский: Беларусь историческая и современная

Беленик М.З. Волонтер – это больше, чем профессия

Актуальность данной темы заключается в том, что нынешняя молодёжь все больше и больше абстрагируется от общества и уходит в Online. Волонтерское движение помогает таким людям мало